

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.
NUM. 3453.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Fuera de Córdoba.

SÁBADO 13 DE FEBRERO DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

Sección editorial.

MINAS.

CONSIDERACIONES GENERALES.

La industria minera.—Su importancia.—La Geología.—Sus relaciones con la minería.—Carácteres de esta.—Peligros de su ejercicio.—Su porvenir.—El hierro y el carbón de piedra.—El oro y la plata.—Comarcas de nuestro país donde más abundan, respectivamente ciertos productos mineros.

Si por donde quiera encuentra el hombre un vasto campo donde ejercitar su inteligencia y un taller inmenso en que desplegar los prodigios de la industria, no es ciertamente la minería la que menos recursos ofrece para el adelantamiento de la ciencia y el aumento de la riqueza de un país. Al mismo tiempo que parecen un arcano las obras de la naturaleza, se siente un poderoso estímulo que constantemente nos incita á investigarlas; y si Dios ha encerrado extraordinarias maravillas en esa región que llamamos *el reino mineral*, grandes son, en cambio, sorprendentes y verdaderamente prodigiosos, los resultados que alcanza el hombre al penetrar en esos arcanos con la luz de su razón, y el esfuerzo de su trabajo.

El estudio del reino mineral abraza, en primer término lo que llamamos *el estudio de la tierra*, laboratorio inmenso en que la ciencia humana, atravesando por entre abismos de confusiones y á costa de extraordinarios esfuerzos intelectuales apoyados en la penosa senda de la observación y la experiencia, logra darse razón de algunos hechos altamente importantes para el estudio y desenvolvimiento de otras ciencias, y espíñernos también muchas verdades que, si no todas dan resultados prácticos ó de aplicación positiva, contribuyen, sin embargo, al ensanche de los conocimientos humanos, siempre útiles, siempre convenientes á la cultura de una nación. La importancia y la vez la dificultad de este estudio hace que se llame ciencia moderna a la *Geología*, no porque deje de ser antiguo el estudio de nuestro globo, sino porque son tan lejos los pasos que se pueden dar en esta oscura y arriesgada senda, que solo desde hace muy poco tiempo se ha podido reunir una serie de fenómenos y formar un cuerpo de doctrina que constituya un sistema ordenado de conocimiento mas ó menos seguro, mas ó menos sujetos á la controversia capaz de fomentar lo que se llama una ciencia.

Larga tarea tiene ante sí la geología: muchos son aun los fenómenos que tiene que observar sobre la es-

tructura general del globo, sobre la formación y naturaleza de los diferentes terrenos, sobre los materiales que entran en su composición y sobre las leyes que los rigen; y á la vez que el resultado de sus observaciones contribuya en gran parte al adelanto de la minería, los trabajos de esta en las entrañas de la tierra y su acción sobre los minerales que arranca, la irán suministrando á la vez datos preciosos con que rectificar y adelantar sus teorías. En el mútuo apoyo que siempre y en todos los ramos se prestan la inteligencia y el trabajo, ó lo que es lo mismo, la teoría y la práctica, la minería con sus excavaciones y descubrimientos á través de las mas hondas concavidades, viene á ser los pies que conducen á la geología, como esta ciencia á la vez en su significación mas general y absoluta, es la cabeza inteligente que da luz á la minería en sus arriesgadas empresas.

Distingúese la minería de las demás industrias en que es mas arriesgada en su ejercicio, mas azarosa, mas ingrata y llena de penalidades que ninguna. El minero no tiene un taller alumbrado por la brillantez del sol, ni ancho espacio en que girar libremente, ni una atmósfera despejada en que respirar con holgura: ha de arrastrarse como el insecto por entre las capas de la tierra, y estar como en lucha y en agonía constantes con la falta de luz y de aire, con los torrentes de agua que pueden inundarle, y sobre todo con el frecuente y espantoso peligro de les hundimientos. Tiene que habititar en una región inhabitable, vivir donde todo es contrario á la conservación de la vida, desplegar su ingenio y emplear un rudo trabajo en medio de la oscuridad y la estrechez, forzando á la naturaleza para que la abra difícil paso entre capas movedizas ó endurecidas rocas. Es verdaderamente una lucha gigantesca, lleva por todas partes de dificultades y espuma á los mas horribles y espantosos desastres.

Pero á los grandes peligros que ofrece el ejercicio de esta industria, hay que agregar todavía la inseguridad de los resultados en muchas ocasiones. Camina el hombre por las entrañas de la tierra, guiado por la luz de la ciencia; pero la ciencia humana, que por todas partes revela el límite de alcance de nuestra inteligencia, pone aquí muy al descubierto su debilidad ante los secretos de la naturaleza. Fracasan los planes mejor concebidos, quedan fallidos los cálculos mejor combinados, y las esperanzas acogidas con los datos al parecer mas seguros y eficaces, quedan deshechas

ante una esterilidad de resultados que amortigua todas las ilusiones; que no parece sino que allí donde el hombre busca los mas codiciados tesoros, allí donde se ocultan los mas brillantes y deslumbrantes elementos de riqueza, allí ha puesto Dios mas velos á la luz de nuestra razón, para que sintamos mas contrariedad en aquello que mas anhelamos.

El riesgo, en efecto de las empresas mineras, excede en mucho al de todas las demás industrias; porque no pueden basarse las combinaciones y las esperanzas en hechos ó sucesos muy conocidos, cuyos resultados se están viendo á cada hora: la especulación no gira en una órbita que cae bajo nuestro dominio, y en que, siéndenos todo conocido, todo puede comprenderlo y explicárselo nuestra mente; en minería hay que calcular sobre lo que está oculto á nuestra vista; y en la admirable variedad de accidentes con que nos sorprende la naturaleza en el reino mineral, la probabilidad nunca es seguridad, la seguridad nunca es constante, todo es superior á nuestro alcance, todo puede suceder en una hora para echar por tierra nuestro estudio y nuestros esfuerzos de muchos días.

Apesar, sin embargo, de tanto y tan rudo trabajo como ofrecen las labores subterráneas, y apesar también del riesgo y esterilidad que amenaza á los capitales que se emplean en ellas, no es de creer, ni de desechar, que falten aquel y estos en la industria minera.

Todo en el mundo tiene su trabajo y enlace; todo en él se auna y concurre en mútuo y reciproco apoyo; y así como en la esfera teórica ó especulativa todos los conocimientos están ligados en misteriosa cadena para hacerse dependientes y auxiliarse mutuamente, concurriendo á la enseñanza y demostración de unas mismas verdades, de idéntica manera en el terreno práctico de la materia en la vida de las industrias que ejerce el hombre y que no puede menos de ejercer por ser necesarias á su existencia, todo se hace dependiente, todo se hermana para realizar su objeto por medio del mútuo auxilio. No pueden darse aquí existencias exclusivas; no hay industria sin industria, todas forman una cadena misteriosa que viene á inutilizarse y hacerse inservible si se rompe un eslabón.

Pero, ¿qué participación y qué influencia las de la minería en ese gran concurso de la vida industrial! ¿Qué cooperación tan eficaz la suya! ¿Qué abundancia y qué riqueza de materias, necesarias muchas, útiles y convenientes todas para la agricultura, para las artes y el comercio!

Sería preciso escribir muchas páginas para referir los nombres de las materias que suministra la minería, y responder su aplicación en todos los ramos industriales. Mas prescindiendo de entrar en tales pormenores, agemos á la índole de este trabajo, hasta fijar tan solo la consideración en el hierro, el carbon, la plata y el oro, para comprender desde luego toda la importancia social de la minería con estos poderosos agentes de la vida industrial y mercantil. El hierro se presenta en primer término como un elemento indispensable para que el hombre pueda desplegar su ingenio, porque él le suministra las herramientas y las máquinas con que sujetá y modifica los objetos, y sin las que no se concibe que pudiera dar ningún paso en ninguna industria; con el hierro parece que el hombre perfecciona sus manos, y que apesar de su débil poder físico, domina fuerzas extraordinarias, contrarresta resistencias las mas tenaces, y sujetá los objetos de la naturaleza, para que se dobleguen á su voluntad y su capricho.

También es grandísima la influencia del carbon mineral en la altura á que ha llegado la industria en los tiempos modernos. La múltiple y asombrosa maquinaria que tanto se ha extendido para la elaboración de los mas variados objetos; los waggones que se arrastran por carriles de hierro con la velocidad del viento, acortando las distancias y facilitando las comunicaciones; los barcos que surcan los mares al impulso del vapor; los mil y mil artefactos, en fin, en que el hombre alcanza por este mismo motor las fuerzas que ningún otro agente natural puede suministrar en menos espacio, en menos tiempo y á menos coste, todo esto se obtiene por medio del carbon de piedra, poderoso elemento de riqueza que la minería arranca de las entrañas de la tierra.

Y por último, con la plata y el oro, con estos metales preciosos, objeto de tantos cálculos y término de tantos sacrificios, después de suministrar la minería primorosas materias de adorno y de embellecimiento, de ostentación y de recreo, ofrece un metal que, si no constituye por sí la riqueza, ha sido elegido en todo el mundo por signo representativo de todas las riquezas, y el agente intermediario indispensable que facilita los cambios y las transacciones, haciéndose así posible la división de ocupaciones y de trabajo. Aunque el oro y la plata no tuvieran otro valor ni otro empleo que el que tienen como moneda, esta sola circunstancia bastaría siempre para considerarlos como metales preciosos, útiles e im-

portantes en la industria y en el trabajo y relaciones de la vida.

Este ramo tan considerable de la riqueza pública tiene en nuestra patria poderosos elementos de vida. La Divina Providencia ha hecho también fertil nuestro suelo hasta en sus profundidades; y los ricos veneros que por todas partes nos presenta el reino mineral, después de ofrecernos recursos en que pocos países nos pueden llevar ventaja, son un estímulo constante para la investigación y explotación mineras. A pesar de las dificultades y los riesgos que son inherentes á esta industria, la minería es y seguirá siendo en España un palenque concordísimo, porque en las entrañas de su suelo se encierran los mas variados y preciosos metales, ofreciendo á la siempre sedienta actividad del hombre una fuente inagotable de prosperidad y de riqueza.

No es necesario evocar aquí el recuerdo de los pasados tiempos para decir que las primeras noticias de nuestro país parecen que empiezan á desenvolverse en la niebla de la antigüedad con el conocimiento de la riqueza de sus minerales. Las colonias fenicias y las dominaciones cartaginesas y romana tuvieron su origen en la fama de unas riquezas que pudieron parecer fabulosas si por todas partes no se encontrase, aun en el dia de hoy, la huella indeleble de una explotación remota. Pero si lo que hoy existe confirma bien lo que ha existido en lo pasado, es inútil lamentar la codicia de los extranjeros que explotaron en la antigüedad nuestro suelo, pues que los veneros de riqueza subsisten, y es probable que subsistan aun por mucho tiempo al alcance del hombre, para emplear con gran ventaja los aunados esfuerzos de la inteligencia y el trabajo.

Pocos son los metales útiles que no puedan sacarse de nuestro suelo en mas ó menos escala; pero los mas necesarios se hallan en mayor abundancia. En las provincias de Almería y Murcia se encuentran los nombrados plomos de las sierras de Gador y Cartagena, emporios de una riqueza inmensa con que ningún país puede competir. En las provincias vascas y otros puntos se cría en abundancia el hierro, y en los terrenos que baña el Rio-tinto en la provincia de Huelva existen montañas de cobre que son la admiración de propios y extranjeros. Santander presenta la calamina, que también ofrece en abundancia Almería; Murcia y Albacete el azufre; Madrid y Toledo el sulfato de sosa; Ciudad Real el azogue; Guadalajara, Almería, Granada y Murcia la plata; y por último, el carbon, este gran motor de la industria moderna, se ha-

(236)

ciudad; la noche se acerca, es dia de Todos Santos, y estamos en el monte de las Animas.

—Tan pronto!

—A ser otro el dia, no dejara yo de concluir con ese rebaño de lobos que las nieves del Moncayo han arrojado de sus madrigueras, pero hoy es imposible. Dentro de poco sonará la oración en los Templarios, y las ánimas de los difuntos comenzarán á tantar su campana en la capilla del monte.

—En esa capilla ruinosa, ¡bab!

—Quieres asustarme?

—No hermosa prima, tu ignoras cuanto sucede en este país, porque aun no hace un año que has venido á él, desde muy lejos. Refrena tu yegua, yo tambien pondré la mia al paso y mientras dura el camino, te contaré esa historia.

Los pajes se reunieron en alegres y bulliciosos grupos; los condes de Borjas y de Alcudia montaron en sus magníficos caballos, y todos juntos siguieron á sus hijos Beatriz y Alonso, que

(237)

precedían la comitiva á bastante distancia.

Mientras duraba el camino, Alonso narró en estos términos, la prometida historia:

Ese monte que hoy llaman de las Animas, pertenecía á los templarios, cuyo convento ves allí á la margen del río. Los templarios eran guerreiros y religiosos á la vez. Conquistada Soria á los árabes, el rey los hizo venir de lejanas tierras para defenderla la ciudad por la parte del puente, haciendo en ello notable agravio á sus nobles de Castilla, que así hubieran sabido defenderla como solos la conquistaron.

Entre los caballeros de la nueva y poderosa orden y los hidalgos de la ciudad fermentó por algunos años, y estalló al fin, un odio profundo.

Los primeros tenían acotado ese monte, donde reservaban caza abundante

(240)

diel despedía un vivo resplandor iluminando algunos grupos de damas y caballeros que al rededor de la lumbre conversaban familiarmente, y el viento azotaba los empleados vidrios de las ojivas del salón.

Solas dos personas parecían agenias á la conversación general: Beatriz y Alonso. Beatriz seguía con los ojos, y absorta en un vago pensamiento, los caprichos de la llama. Alonso miraba el reflejo de la hoguera chispear en las azules pupilas de Beatriz.

Ambos guardaban hacia ratos un profundo silencio.

Las dueñas referían á propósito de la noche de difuntos, cuentos temerosos, en que los espectros y los apariencias representaban el principal papel, y las campanas de las iglesias de Soria doblaban á lo lejos con un tañido monótono y triste.

—Hermosa prima, exclamó al fin Alonso, rompiendo el largo silencio en que se encontraban; pronto vamos á separarnos, tal vez para siempre; las

(235)

—En cuanto venga padre cenaremos. La mujer de Juan, que era muy joven aun, acabó de arreglar la cena y puso la mesa.

En aquel instante llamaron á la puerta y la joven tomó el candil diciendo: «será padre» y bajó á abrir. Calcúlese la rabia de Juan al ver subir la escalera regándose el manteo á un hora que le pareció el mismo que había visto salir un cuarto de hora antes.

Echando normala los consejos de su capitán, metió mano á la navaja, cuando de repente lanzó un grito de alegría, y arrojando al suelo la navaja corrió á estrechar en sus brazos al recién venido.

El recién venido era su suegro, el antiguo sacerdote que se había ordenado durante su ausencia.

Sentáronse todos á la mesa para cenar, y Juan sacó las tres tortas que le había regalado su capitán, y se puso á contar lo de los consejos que le habían costado treinta mil reales.

29

Sección de noticias.

NACIONALES.

lla en prodigiosa abundancia en las cuencas de Langreo y de Ciaño en Asturias, en las provincias de Palencia y León, en la cuenca de Espiel y Belmén de Córdoba, en varios puntos de las provincias catalanas y en las cuencas de Utrilla y de Gargollo en Teruel. Rara es la provincia que no ofrece alguna riqueza minera; por todas partes se presenta una tierra amiga que nos convoca al trabajo con los tesoros que encierra en sus fertilísimas entrañas.

Ancho palenque es por lo tanto el que tiene abierto la minería en España. A él han acudido ya y acudirán cada día mayores capitales, y en él podrán ostentar el Gobierno su protección, los particulares su industria y la nación su riqueza. (*Memoria elevada al Excmo. Sr. Ministro de Fomento por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio sobre el estado de los ramos dependientes de la misma, en Octubre de 1861.*)

CORTES.

SESIÓN DEL 12.

Senado.

Se abre á las 2 y 20 minutos, bajo la presidencia del señor marqués del Duero, leyendo y aprobándose el acta de la anterior, y algunos documentos del despacho ordinario.

Jura e ingresa en la segunda sección el señor marqués de la Conquista, diputado á Cortes, que era por Trujillo.

Orden del dia: Discusion del proyecto de ley sobre gobierno de las provincias.

El señor Roda hace uso de la palabra para rectificar algunas ideas del señor Santa Cruz, referentes á la enmienda sobre facultades de los gobernadores para superar el irracional disenso, y concluye pidiendo que se tome en consideración.

El señor Posada Herrera manifiesta abundar desde hace muchos años en las ideas expuestas por el señor Roda; pero considera que no es pertinente tratar esta materia en esta ley; tanto menos cuanto que se está tratando en el otro cuerpo colegislador y sería dar lugar á una competencia contraria al reglamento.

El señor Roda insiste en su propósito, y cree que si no se acepta la enmienda quedará esta cuestión sin resolverse durante mucho tiempo.

El señor Santa Cruz rectifica también.

El señor Cantero da algunas explicaciones acerca de la relación que existe entre el reglamento y las indicaciones que se han hecho, y defiende á la mesa de cualquier cargo que pudiera hacérsele por haber permitido esta discusion acerca de un asunto que está sometido á la deliberacion del otro cuerpo.

Preguntado si se toma en consideracion, se acuerda que sea nominal la votacion, y usan de la palabra acerca de este incidente y antes de votar los señores marqués de Vallgornera y Pacheco. De la votacion resulta no tomada en consideracion por 29 votos contra 26.

Sección oficial.

La GACETA del 12 no contiene disposicion alguna de interés general.

DIARIO DE CÓRDOBA.

NACIONALES.

Tenemos entendido que se ha resuelto (con el consentimiento de la Gran Bretaña) por los gobiernos de París y Madrid, que sus ejércitos marcharán directamente de Veracruz á la capital de Méjico, y suprimirán allí un poder ejecutivo, que es aun más tirano con sus patriotas, que desleal con las potencias europeas. Creemos que las fuerzas que ya han enviado Francia y España, además de los inmensos recursos de esta última potencia, que tiene en la próxima isla de Cuba 35,000 soldados, bastarán para vencer instantáneamente la oposición de los generales Juarez y Uranga, y dejar de una vez á los aliados dueños del campo y del gobierno.

Los funerales del señor Martínez de la Rosa se verificarán el sábado 15 á las once de la noche. No se sabe todavía si se rán en la iglesia de San Francisco el Grande ó en la de San Isidro, la comisión de gobierno interior del Congreso ha encargado la dirección de esta fúnebre ceremonia á los individuos de su seno, señores Alvarado y marqués de Benamejí. Los convidados se rán 3,000.

El gobierno de S. M. no ha recibido de su ministro plenipotenciario de Washington, ni de sus agentes consulares en los Estados Unidos, aviso ni comunicación alguna que justifique la noticia de Nueva-York que el 10 trasmitió la Agencia Renter, de Londres, á la Correspondencia de España, de que había estallado un motín en los regimientos franceses y españoles que ocupan á Veracruz. Todo induce á suponer que la noticia es completamente falsa.

Atendiendo á las justificadas razones en que el señor marqués de San Gregorio ha apoyado su dimisión de rector de la Universidad central, no es dudoso que le será admitida. Para sucederle se señala al señor de Montalban, antiguo catedrático, director general de Instrucción pública que ha sido, hombre de ciencia, que hizo dimisión del cargo de director general de Instrucción en 1856.

D. Francisco Martínez de la Rosa, segun la certificación de los facultativos, depositada en el Congreso, ha muerto á la edad de 74 años, de una pulmonía crónica. El embalsamamiento de su cadáver se ha hecho por el método general de inyección, abriendole la arteria femoro-crural derecha y usando el líquido de tencina y algunos bálsamos aromáticos.

Se ha dispuesto que los aspirantes del colegio naval que lleguen á probar un verdadero conocimiento en un idioma antes de la época que se les exijé, ya sea por su capacidad y disposición, ó por la suficiencia que probásen en aquél de que se examinan á la entrada, puedan dedicarse al estudio de otro idioma, admitiéndoles en el último examen la nota de *mediano*.

El 8 por la tarde, dice un periódico de Sevilla, ocurrió un suceso doloroso en el palacio de San Telmo. Habiendo mandado al cuerpo de guardia cuarenta paquetes de cartuchos para la guarnición de la misma, en el acto de distribuirlos y mientras el jefe asistía á la mesa de SS. AA., no sabemos si por un descuido, falta de precaución

ú otra causa, se incendiaron diez de aquellos, resultando lastimados, según parece, cinco soldados, uno de los cuales dicese que perdió la razón en el momento.

La horrible explosión de los cien cartuchos que estuvieron a punto de asfixiar á muchos soldados, infundió gran alarma en palacio; los centinelas dieron la voz de *á las armas* acudió la servidumbre y muchas personas al lugar del suceso, y por último, tan pronto como los príncipes tuvieron conocimiento de él, se presentaron en el sitio mandando buscar inmediatamente á su médico para que prestase los primeros socorros; entre tanto se socorrió con todos los auxilios posibles á todos los heridos por orden de SS. AA., quienes afectados profundamente desistieron de concurrir al teatro á donde tenían dispuesto asistir aquella noche.

El 12 en la tarde, á las tres, S. M. la Reina ha recibido en audiencia particular á los embajadores de Francia y Turquía, y á los ministros plenipotenciarios de Rusia, de los Países Bajos y de Suecia, que han tenido el honor de poner en manos de nuestra Reina cartas de familia de sus respectivos soberanos.

El 14 tomó posesión de la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio del ministerio de Fomento, el señor Ardanaz.

Ya está firmado por S. M. la Reina el decreto nombrando al señor Luzuriaga presidente del Consejo Supremo de Instrucción pública.

El 10 por la noche se despidió del emperador de los franceses nuestro embajador en Paris el señor Mon. No queda, pues, duda de que se hallará en Madrid dentro de la presente semana.

El 11 se esperaba en Valencia al general de Victor Manuel, don Manfredo Fanzi, casado con una señora valenciana, cuya familia viene á visitar.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Génova 10.—Después de fracasada la manifestación de Milan, el ayuntamiento publicó una proclama en que manifestó que el pueblo no necesita de gritos ni de motines para expresar su voluntad que podía ejercer de una manera constitucional, y aconseja á los milaneses que firmaran la protesta siguiente: «Respetando en el Pontífice el jefe de la Iglesia no reconocemos en Roma, capital de Italia otro rey que Víctor Manuel.» Esta protesta se cubrió de miles de firmas.

Paris 10.—Todos los diarios se ocupan de la carta pastoral del obispo de Tarbes, en que sin suficientes pruebas, declara y manda reconocer á los fieles un milagro de la Virgen aparecida á una joven en una gruta que se halla comprendida en su diócesis.

Viena 11.—El gobierno ha publicado doce nombramientos de pares.

Paris 11.—Es prematura la noticia de una expedición naval al río de la Plata.

Es inexacta la noticia dada por la *Gaceta de Francia*, de haber violado los piamonteses el territorio pontificio.

Las relaciones entre Francia, Austria

í Inglaterra, adquieren una intimidad ostensible.

Londres 12.—Hay noticias de Nueva-York del primero. Los periódicos de aquella ciudad censuran la intervención de Europa en los negocios de América. El general Beauregard ha partido para Kentucky. Davis mandara en Manassas.

Paris 12.—El emperador ha expresado al señor Mon, su sentimiento por la muerte del señor Martínez de la Rosa.

Se han comunicado al general Goyon nuevas instrucciones para que defienda enérgicamente el territorio pontificio en caso de ser atacado.

Fráncfort 11.—Los representantes austriacos en las Cortes de Alemania han recibido la orden de oponerse á todo convenio militar con Prusia.

Turín 10.—Ricasoli que siente vacilar su poder y que no se encuentra con fuerzas para resistir á los ataques que diariamente se le dirigen de todos los lados de la Cámara, ha propuesto una alianza á la extrema izquierda, compuesta en casi su totalidad de garibaldinos.

Esta resolución hace suponer que se preparan acontecimientos graves para antes de mucho tiempo, y que tal vez se empiece la lucha con el Austria.

El espíritu público se ha reanimado con estas creencias.

Nápoles 9.—Los partidarios de Garibaldi esperan á este en Nápoles, pero se du da que venga por ahora.

Paris 10.—Las flotillas francesas e inglesas, según noticias acabadas de recibir, han llegado á Buenos-Aires.

Circulan con mucha consistencia rumores, de que Francia e Inglaterra piensan intervenir en aquella república.

Noticias de Turín recibidas por estraordinario, dicen que en Nápoles se suceden las manifestaciones populares en que se pide que Roma sea la capital del reino italiano, y añaden que en estas manifestaciones toman parte muchos miembros del clero.

Cuanto se diga hoy respecto á las candidaturas del príncipe Maximiliano, del conde de Flandes, de Francisco II ó de cualesquier otros príncipes de la dinastía de Borbón, nos parece completamente aventurado y dependiendo como ha de depender todo, del curso que tomen los acontecimientos en Méjico y voto liberrimo de aquella nación.

Una carta de Roma dice que terminada la ceremonia de canonización de los mártires del Japon, es probable que Su Santidad se aproveche de la presencia de tantos venerables prelados en Roma, si no para celebrar formalmente un concilio, á lo menos para someterles una relación del estado de la Santa Sede, y pedirles su consejo sobre lo que se ha de hacer. Aun mas se avanza en Roma, pues se asegura que lo que Su Santidad someterá al prudente examen del episcopado, será la conveniencia de abandonar á Roma para dejar libre curso á la revolución, hasta que llegue á su término final, y trasladar internamente la silla apostólica á Venecia, para lo cual ya se cuenta con la decidida aprobación del Austria.

Una carta de Roma dice que terminada la ceremonia de canonización de los mártires del Japon, es probable que Su Santidad se aproveche de la presencia de tantos venerables prelados en Roma, si no para celebrar formalmente un concilio, á lo menos para someterles una relación del estado de la Santa Sede, y pedirles su consejo sobre lo que se ha de hacer. Aun mas se avanza en Roma, pues se asegura que lo que Su Santidad someterá al prudente examen del episcopado, será la conveniencia de abandonar á Roma para dejar libre curso á la revolución, hasta que llegue á su término final, y trasladar internamente la silla apostólica á Venecia, para lo cual ya se cuenta con la decidida aprobación del Austria.

Asegúrase en Londres que Cobden llamará la atención de la Cámara de los comunes sobre las leyes marítimas. Lord Russell ha dicho en la misma Cámara

que si bien no se puede decir el número de buques que han forzado el bloqueo establecido por los norte-americanos, se sabe que son muchos los que lo han conseguido.

Hay noticias de Canton que llegan al 31 de diciembre. Por ellas se sabe que Pekín estaba tranquilo y que el Japon se comprometía á indemnizar á las familias de los europeos que han sido asesinados.

Una correspondencia de Londres que tenemos á la vista, nos da cuenta de la indignación que ha causado allí la nueva orden dada por el gobierno federal para acabar de obstruir el puerto de Charleston en el paso de Maffit, único punto por donde era aun transitable.

Una carta de Constantinopla fecha del 29 del pasado nos da cuenta de un espantoso incendio ocurrido en la ciudad de Ismid situada en el golfo de Nicomedea y á la vez la ciudad mas industrial de Turquía. El incendio empezó en el bazar, mercado immense, y hubiera destruido toda la ciudad sin los esfuerzos despedidos, que hizo la Aduana para salvársela y salvar así el resto de la población. Mas de cuatrocientos almacenes y tiendas han sido devorados por las llamas. Las pérdidas son considerables.

Según nos dicen de Paris, el emperador no deja de la mano la candidatura del príncipe Maximiliano para el trono de Méjico, á pesar de todas las reflexiones que pueda hacer el Austria. El gran sostenedor, y casi el iniciador de esta candidatura, es el general Almonte, que hace tiempo que preveía la intervención y ha ido llamando á las puertas de ciertos palacios. Ha tenido frecuentes entrevistas con el emperador, y es hombre que le ha gustado. Se trabaja activamente porque no aparezca la menor oposición sobre los mejicanos, y para que estos le acepten de buen grado; pero la opinión en Francia y aun en Inglaterra no parece muy favorable á este candidato.

Hasta fines del mes actual no llegará á Veracruz el general Laurence, comandante de las fuerzas francesas que salió el 28 de enero de Francia. Hasta el 15 de marzo no emprenderán los aliados la marcha de Veracruz á Méjico, pero se cree que para entonces el general Doblado se habrá convencido de la inutilidad de toda resistencia y que buscará á toda costa un arreglo.

Ya ha salido de Berlín el señor marqués de la Rivera, representante que ha sido de España en aquella corte y hoy nombrado ministro extraordinario de Su Majestad en Portugal.

Se asegura en Berlín que debe llegar muy pronto á Prusia un legado del Papa para estudiar por si mismo la situación en el gran ducado de Posen y para emplear su influencia á fin de mejorar las relaciones entre el clero católico de aquella provincia y el gobierno prusiano.

A las fechas de las últimas noticias de Nápoles, se esperaba que los federales atacásen en Sabánach.

EL MONTE DE LAS ÁNCAS.

(234)
Al su sueldo no le parecieron del todo caros los consejos, pero á su mujer se la llevaron los diantras al saber que pudiendo traer treinta mil reales no traía un cuarto.
Vaya Vd. á hacer comprender ciertas cosas á las señoras mugeres! Sin embargo las señoras mugeres no tienen pelos de tonas.
—Ea, dijo Juan, probemos estas toritas de mi capitán, que me dijeron eran riquísimas.
Y al ir á partir la suya se encontró dentro diez mil reales en oro!
Su muger y su suegro se apresuraron á partir cada qual su torta, y cada qual vió brillar en sus manos diez mil reales en oro tambien!

—Inútil es decir que la cena fué alegría, sabrosa, sazonada...
Lo que no está sazonado, lo que sigue tan soso como lo encontré en la calle, es este cuento, porque... ah que cabeza la mia... se me ha olvidado echarle la sal que me dió la vecina.
Antonio de Trueba.

(235)
blar sola la campana de la capilla, y que las ánimas de los muertos, envueltas en girolas de sus sudarios, corrían como en una cacería fantástica por entre las breñas y los zarzales: los cierdos bramaban espantados, los lobos alullan, las culebras dan horrores silbidos, y al otro dia se han visto impresas en la nieve la huella de los descarriados pies de los esqueletos.

—Por eso en Soria le llamamos el monte de las Áncas, y por eso he querido salir de él antes que cierre la noche.

La relación de Alonso concluyó justamente cuando los dos jóvenes llegaban al extremo del puente que daba paso á la ciudad por aquel lado.

Allí esperaron al resto de la comitiva,

la cual, después de incorporárselas los dos ginetes, se perdió por entre las estrechas y oscuras calles de Soria.

Los servidores acababan de levantar los manteles; la alta chimenea górica del palacio de los condes de Acu-

(236)
hibiciones de los clérigos con espuelas, como llamaban á sus enemigos. Cundió la voz del reto, y nada fué parte á detener á los unos de su manía de cazar y á los otros en su empeño de estorbarlo.

La proyectada expedición se llevó á cabo, y la illa se desbocó al mar.

No se acordaron de ella las fieras; antes la tendrían presente. Tantas madres como arrastraron sendos lutos por sus hijos.

—Aquello no fué una cacería, fué una batalla espantosa: el monte quedó sembrado de cadáveres, los lobos á quienes se quisieron exterminar tuvieron un sangriento festín.

—Por último, intervino la autoridad del rey: el monte, maldita ocasión de tantas desgracias, se declaró abandonado y la capilla de los religiosos, situada en el mismo monte y en cuyo atrio se enterraron juntos amigos y enemigos comenzó á arruinarse.

—Desde entonces dicen que cuando llega la noche de difuntos se oye do-

(237)
siderable una agujoneada, la imaginación es un caballo que se desboca al que no sirve tirarle de la rienda. Por pasar el rato, me decidí á escribirla, como en efecto lo hice.

—Sea de ello lo que quiera, allá va, como el caballo de copas.

—A los los perros, haced la señal con las trompas para que se reúnan los cazadores, y demos la vueltas á la

La imprenta extranjera ha acogido como ciertos los rumores de que en Génova no se habla de otra cosa que de temores, conspiraciones y fusilamientos en el arsenal. Toque de generala por las noches, reunión de tropas, soldados presos y fusilados, hallazgo de cartas, pistolas, punales y otros objetos peligrosos, todo esto se ha contado con pasmosa seriedad.

El Standardo de Génova reduce a su justo valor todas esas noticias y dice: «La verdad bien evidente es esta: Se ha colocado a la puerta del arsenal un puesto de soldados del regimiento de la marina real que había estado allí siempre».

Gacetilla.

Si plora... — En el mes de febrero el frío y la lluvia sostienen una lucha a muerte. Hasta ayer ha vencido el primero, pero ya por la tarde el barómetro se inclinaba a la segunda, que tuvo por la noche y ayer algún efímero triunfo. Veremos si continúa (Dios lo haga) en cuyo caso concluyendo la frase del epígrafe podrá decirse que el invierno está *faro*.

Que no sea sola... — Ya se han concluido por el señor arquitecto municipal los planos de las obras que deben ejecutarse en la puerta de la Trinidad. Empezarán estas cuando el señor Gobernador civil apruebe el citado plano y presupuesto, a fin de dar las conclusiones antes de la próxima feria.

Poco sueldo... — En la *Gaceta* del 12 del corriente aparece un anuncio para que los que aspiren a la plaza de médico agrégado de la beneficencia provincial de Córdoba, dotada con el sueldo anual de 5,500 reales, presenten sus solicitudes en la Dirección general de Beneficencia y Sanidad.

Mas vale así... — Tenemos un verdadero placer en consignar que ha salido falsa la noticia, que, tomada de un apreciable colega, dijimos días pasados, respecto a haberse suspendido hasta Mayo las obras del ferro-carril de Belmez a Córdoba. Con nosotros se alegrarán todos los que con ansiedad esperan la conclusión de esta importante vía.

Excelente... — Empiezan moverse algunas hermandades y a promover reuniones a fin de organizar procesiones de penitencia para la próxima Semana Santa.

Mucho lo celebramos pues con ello darán una prueba de su cristiano espíritu y de su deseo de dar a las graves solemnidades de aquellos días la magnificencia que requiere en un país tan católico como es por fortuna el nuestro.

La cosa se complica... — La persona que había jugado el terno de los 20,000 reales a la lotería primitiva, y que ha sido la causa determinante de la suspensión de los sorteos, se resiste a retirar su puesta, apoyándose en que ha recibido de la administración el correspondiente pagare. Dícese que se halla dispuesta a acudir en queja a la sección conciencioso-administrativa del Consejo de Estado. Por otra parte se cuenta que el gobierno someterá este asunto a las Cortes.

Bien venidos... — Muy en breve deben llegar a esta capital los contingentes que deben entregar los regimientos que tenemos dicho para proveer el depósito de instrucción de caballería.

Ya pareció aquello... — Preguntábamos el otro día por qué se conservaba como está, a la vista de todos, el derribo de la que fué plaza del Espíritu Santo. A la verdad que toda la detención en obrar aquellas mutiladas paredes podría tener por escusable razón la preparación necesaria para una gran casa. Pero por lo que parece lo que ahora se proyecta es de tal naturaleza que convendría ser ciegos. Aun es tiempo de que al menos, sino los magníficos edificios de que se había hablado, se haga una cosa regular. Así lo esperamos en vista de hallarse aquel solar en el punto más céntrico de la población.

Sirva de aviso... — Se dice que un desconocido se ha presentado en varios establecimientos de esta capital reclamando diversos objetos por medio de un supuesto vale de cierta persona muy bien quista en Córdoba, habiendo logrado en algunos su objeto. Bueno fuera que siendo todo esto así se pusiera a buen recaudo al agil especulador.

Paz, orden y justicia... — El olvido de todo esto que formaba el recomendable y favorito tema del Sr. Martínez de la Rosa dio lugar a que los individuos de una familia muy conocida corrieran ayer en busca de la autoridad para que hiciese por apagar la tea de la discordia, que había lucido con su resplandor siniestro en el do-

méstico hogar. Cuantos gores se pierden y cuántas amarguras produce en la vida pública y privada el olvido del conciliador y templado espíritu de aquel escritor insignie!

Teatro... — Ya se hallan en esta capital algunos individuos de la compañía dramática que ha de actuar en nuestro teatro, y según hemos oido, hoy deberá llegar el resto de ella, inaugurando mañana sus tareas con la aplaudida comedia *La cruz del matrimonio*.

Y por el de Córdoba? — Del 22 al 28 de enero próximo pasado han viajado por el ferro-carril de Cádiz a Sevilla 17,752 personas. En la nota de donde tomamos estos datos no hemos tenido el gusto de encontrar el de Córdoba a Sevilla.

Necesidad satisfecha... — Con el mayor placer anunciamos a nuestros lectores que muy en breve deben empezarse las obras para la construcción de un puente de 222 metros de longitud y del sistema de tornapuntas y jambones sobre el río Guadalquivir en la vecina villa de Palma del Río. Con esta obra se facilitarán de una manera conveniente las comunicaciones con el dicho pueblo, por donde afluyen grandes partidas de cereales a la línea ferroviaria de Córdoba a Sevilla. Indudablemente esta mejora redundará en provecho de muchos pueblos y mas particularmente de los de Palma y Ecija.

Reciba nuestro parabéns... — En consideración a los brillantes ejercicios practicados en Ciudad Real en las oposiciones verificadas con objeto de proveer la plaza de Directora de la Escuela normal de maestras por la señora dona Adela Riquelme de Vilalba, nuestra apreciable colaboradora, ha sido esta, según hemos entendido, nombrada para aquel cargo. Damos la enhorabuena a esta señora por su nuevo puesto, a que la hacen acreedora sus conocimientos e instrucción nada comunes.

Vamos ganando... — En la subasta que ayer tuvo lugar para contratar el servicio del empedrado de nuestras calles durante el año corriente, han obtenido bastante ventaja los fondos municipales.

Cuadros tristes... — En uno de estos últimos días fué herido un hombre mortalmente en Villa del Río por un miliciano provincial, que ha sido preso por la guardia civil.

No deja de tener gracia... — Ha ocurrido la extraordinaria casualidad, feliz para el Tesoro público, que en el único billete de la lotería moderna que devolvió la administración de Cádiz después de despachar más de mil ha caído en la última estracción el premio grande de 50,000 duros que así ha venido a aumentar los rendimientos de la renta.

Compatriota... — La Academia española debe reunirse próximamente para elegir un nuevo director. Parece que el cargo vacante por defunción del señor Martínez de la Rosa, se confiará a nuestro ilustrado compatriota el señor duque de Rivas, autor de *El moro esposo*, de *Don Alvaro*, de los *Romances históricos* y de otras obras poéticas y literarias.

Determinación... — Se ha dispuesto que para que las corporaciones y establecimientos civiles a quienes todavía no se hayan entregado las inscripciones que le correspondan por sus bienes enajenados, no carezcan de los recursos necesarios con que atender a sus obligaciones, se les satisfagan los intereses del segundo semestre del año último, bajo las bases y en la forma establecida por Real orden de 6 de Agosto de 1859.

Y es verdad... — Si a V. le cayera la lotería — le preguntaron a uno — ¿qué haría V.? — Lo primero de todo ir a cobrar.

Minería... — Se ha declarado la caducidad de la concesión del escorial plomizo titulado *Riqueza*, sito en el término de Belmez.

Minas... — Del 21 al 28 del corriente tendrán lugar los reconocimientos de las minas tituladas *La Beduina*, *La Soledad* y *Cármen*, sitas en el término de Obejo.

Fondos de instrucción pública... — Existencia en 1.º del actual 57,030 rs. y 25 cént. Recaudado hasta el dia 8, 9,544 y 45. Satisfecho por la mensualidad de octubre último 70,585 y 5. Déficit 5,780 y 53.

Erigrama... — Mi amigo Carlos Aceña, — cuyo oficio es pasear, — diz no quiere pelear — por no gustar de la leña. — No temas un trance aciago, — le dijo Irene al renir, — quien te llegue a sacudir, — dará siempre un golpe... en vago.

*El secretario de la redacción,
Isidoro Badía.*

EL SEÑOR
D. JOSÉ MARÍA REY Y HEREDIA.
Falleció el dia 18 de febrero de 1861.

El Exmo. Ayuntamiento de esta ciudad, la madre, hijo, hermano, hermanos políticos, tíos y demás parentes y amigos del difunto.

Ruegan a todas las personas que por un olvido involuntario hayan dejado de recibir invitación especial, se sirvan encendarlo a Dios y asistir a la Misa de capo de año que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia de San Francisco el dia 18 del corriente a las 9 de la mañana.

Boletín religioso.

Hoy. — Faustino y Sta. Jovita, hermanos mártires.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia de Trinitarios descalzos.

En la Sta. Iglesia Catedral predicará mañana don Miguel Moreno y Moreno, pbro. colegial teólogo del Seminario.

Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Carmen, en Sta. Ana.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA.

Funcion ecuestre-gimnástica para el domingo 16 de Febrero (si el tiempo lo permite,) a beneficio del primer gracioso de la compañía.

D. FELIPE SERRATE, ejecutándose varios ejercicios, entre ellos *El molino infernal*.

El precio de entrada a voluntad del público. Los demás pormenores se anunciarán por carteles.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA. — 1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCIÓN COMERCIAL.

Mercados.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa. — Primera clase 52 rs. 47 centimos. — Segunda clase 39 rs. 47 centimos. — Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Córdoba a Cádiz y vice-versa. — Primera clase 442 rs. 70 centimos. — Segunda clase 84 rs. 94 centimos. — Tercera clase 81 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días pares á las 11 de la noche.

Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente de la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Manzanares.	A Madrid.
Berlina.	459 520
Interior.	379 440
Rotonda.	299 360
Cúpula.	239 300

La Madrileña.

Salen para Madrid los días impares á las once de la noche.

Entran de Madrid los días pares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 36.

Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las once de la noche.

Entran de Madrid todos los días á las cuatro de la madrugada.

Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm.

Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana.

Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde.

Salen para Cabra los días impares á las seis de la mañana.

Entran de Cabra los días pares á las 3 de la tarde.

Sus precios son los siguientes. — Para Lucena: Berlina 82 rs. Interior 39. — Para Cabra: Berlina 75. Interior 43.

Se despachan en la calle de Lucena, antes del Potro, núm. 44 por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes y los jueves á las dos y media de la tarde.

Entran de Málaga los martes y los viernes á las seis de la mañana.

Sus precios son los siguientes. — Berlina 200 rs.

Interior 460.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 26.

Otros carriages.

Carruajes acelerados del Norte y Mediodía.

Esta empresa, bien conocida del público y única que invierte dos días y medio de esta capital a Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos á los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausado estos trayectos; á mas recibe cada clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administrativo de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

Línea de trasportes

en combinación con el ferro-carril de Sevilla a Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benemérito, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arrugados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Potro.

Mensajería acelerada de D. Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conduzcan en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está a cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales. Continda su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un dia si y otro no, invirtiendo solo cuatro hasta Manzanares.

Galeras.

En el parador del Puente se despachan por D. Polícarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobas para Málaga y su carrera.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobas y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

Cosatios.

De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las siete de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las nueve y cuarenta y cinco minutos de la noche.

De la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar,

